

В диссертационный совет 46.1.001.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, 105064, г. Москва, ул. Земляной вал, д. 34, стр.1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Самарской Надежды Александровны на тему: «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность темы диссертационного исследования Самарской Н.А. достаточно очевидна и обоснована убедительными аргументами. Своевременность выполненной работы определяется неудовлетворительным текущим состоянием условий и охраны труда в Российской Федерации, что подтверждается официальной статистикой, представленной показателями производственного травматизма и профессиональной заболеваемости работников предприятий и организаций большинства ведущих отраслей экономики. Проблемы обеспечения безопасных условий труда и совершенствование социально-трудовых и организационно-экономических отношений в сфере охраны труда являются для современного общества безусловным приоритетом.

Высокая значимость жизни и здоровья человека как наивысшего блага определена национальной целью развития Российской Федерации на период до 2030 года. Предлагаемая Правительством Российской Федерации демографическая политика, предопределяет непрерывное совершенствование законодательства в сфере стратегического видения развития охраны труда и безопасности производства, как важнейшего элемента социально-экономической системы, а также как основу государственной политики в сфере трудовых отношений, направленных на сохранение трудового потенциала страны.

Проблемные вопросы исследования, выделенные автором в диссертационной работе, определяют необходимость изучения процессов функционирования и развития охраны труда как системного объекта, основанные на новых научных принципах и методологических подходах, позволяющих расширить научные представления о сущности, содержании и характерных особенностях охраны труда как экономической категории.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, обладают элементами научной новизны и отражают запросы практики, и, несомненно, представляют определенный интерес. Исследование вопросов формирования и

развития системы охраны труда в цифровой экономике имеют теоретическую значимость и практическую полезность. Наиболее существенные результаты исследования, достигнутые автором, заключаются в следующем:

1) дополнен теоретический базис исследования развития охраны труда как социально-экономической системы и сформирована методологическая платформа исследования развития системы охраны труда с обоснованием необходимости применения аппарата категориально-системной методологии и теории динамических информационных систем;

2) научно обосновано определение понятия «охрана труда», базирующееся на выявленных особенностях и сущностных характеристиках охраны труда как системного объекта, на основе этого разработан понятийно-категориальный аппарат, системно отражающий ключевые содержательные аспекты развития охраны труда в современной экономике;

3) представлены концептуальные положения развития системы охраны труда в современной экономике, основанные на внедрении принципов цифровизации экономики в основные технологические процессы охраны труда, а также обоснована целесообразность применения теории поколений как одного из направлений развития системы охраны труда;

4) аргументирован механизм функционирования системы охраны труда в современной экономике, сформированный на базе межкомпонентных отношений и разработаны направления развития системы охраны труда, основанные на применении принципов компенсационного гомеостата.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концептуальные положения процесса трансформации, развития и совершенствования системы охраны труда в современной экономике.

Представляет бесспорный интерес применение автором различных методов категориальной символики и теории динамических информационных систем, включая новейшие, пока еще малоосвоенные в современной теории экономики труда. Так, разработанные и дополненные теоретические и практические положения диссертационной работы сформированы на основе комплекса моделей с применением категориально-системного, информационно-динамического и системно-гомеостатического научных подходов, инструментов категориального моделирования и интеллектуальной схемотехники, которые позволили автору выявить сущность, содержание, закономерности, особенности и перспективы развития системы охраны труда в условиях цифровой трансформации экономики России.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Например, желательно было бы подробнее рассмотреть при помощи методов исследования, основанных на идее триадичности, определения понятий в сфере охраны труда. В частности, метод триадных сетей и формально-логический

метод определения понятия позволили бы автору сформировать упорядоченное категориально-понятийное поле, а также установить связи между категориями и понятиями, описывающими исследуемый объект – систему охраны труда, и его отдельные аспекты.

Однако данное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Самарской Надежды Александровны на тему: «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершенным исследованием в области экономических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики экономики труда, а автор диссертации – Самарская Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры
«Экономика и управление
строительством и рынком недвижимости»,
Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Платонов А.М.

Согласен на включение своих персональных данных в аттестационные документы Самарской Н.А., соискателя ученой степени доктора экономических наук, а также на их дальнейшую обработку.

«01» февраля 2025 г.

Подпись Платонова Анатолия Михайлович заверяю,

Контактная информация:

Платонов Анатолий Михайлович, доктор экономических наук (специальность: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор, профессор кафедры «Экономика и управление строительством и рынком недвижимости», Институт экономики и управления, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», 620062, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19

Тел.: +7 902 87 98 599

E-mail: a.m.platonov@urfu.ru

